

F(x, y, y', y'') = 0 : משוואת מסדר שני

y' = p(y) הריבוי F(y, y', y'') = 0 משוואת מסדר שני -

y''(x) = dp/dx = dp/dy * dy/dx = p'(y) * p

p(y) משוואת מסדר שני F(y, p, p') = 0 וקבוצה

y'' = y' (1 + (y')^2) משוואת מסדר שני

y'' = p * p' <=> y' = p משוואת מסדר שני

p * p' = p(1 + p^2)

y = c <=> y' = 0 <=> p = 0 pk -

p' = 1 + p^2 : p <= 0 ונסתק p <= 0 נניח

dp/dy = 1 + p^2 => dp/(1 + p^2) = dy

=> arctan(p) = y + c => p(y) = tan(y + c)

=> y' = tan(y + c) => dy/tan(y + c) = dx

=> cotan(y + c) dy = dx => ln|sin(y + c)| = x + k

sin(y + c) = A * e^x ; A = +/- C^k

=> y + c = arcsin(A * e^x) ; A = C1 ; -c = C2

=> y = arcsin(C1 * e^x) + C2

* נשים לב כי $C_1 = 0$ מקבלים את הפתרון הקבוע.
 הצורה: הפתרון הכללי מסתדרת כגון היה בפתרון קבוע אחר, C או k .
 כך הפתרון מסתדרת כגון אלו מקבלים פתרון קבוע C_1 ו- C_2 .
 ובאופן כללי, במספר מספר n נקבע טיבו של n קבועים הפתרון
 C_1, \dots, C_n .

עם כל מספר נקבע n קבועים, למשל אם $y^2 + (y')^2 + (y'')^2 + (y''')^2 = 0$
 נבחר מספר מספר 3 ו/או סכום קבועים, נבחר אלו של y .
 ליתרונם $y = y' = y'' = y''' = 0$ פשוט $y(x) = 0$ ואין
 קבועים בסל.

מחזיקים: סתירה $y \cdot y'' = 3 - (y')^2$

סתיו: נציב $y' = p$ $\Leftrightarrow y'' = p \cdot p'$
 $y \cdot p \cdot p' = 3 - p^2$ ונקבל

לפני שנחלק ב- $3 - p^2$ נשים לב כי אם $3 - p^2 = 0$ אזי
 אזי $y' = \pm \sqrt{3}$ ומתקבל סתיו. (עצומה של $y = 0$ אלו סתיו)

$$\frac{p \cdot p'}{3 - p^2} = \frac{dy}{y} \Rightarrow -\frac{1}{2} \ln |3 - p^2| = \ln |y| + C$$

$$\ln |3 - p^2| = \ln |y^{-2}| + A$$

$$3 - p^2 = k y^{-2}; \quad k = \pm e^A$$

$$\Rightarrow (y')^2 = 3 - k y^{-2} \Rightarrow y' = \pm \sqrt{\frac{3y^2 - k}{y^2}}$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = \pm \frac{\sqrt{3y^2 - k}}{y} \Rightarrow \frac{y \cdot dy}{\sqrt{3y^2 - k}} = \pm dx \Rightarrow \frac{1}{3} \sqrt{3y^2 - k} = \pm x + C$$

$$\Rightarrow \sqrt{3y^2 - k} = \pm 3x + A \Rightarrow 3y^2 - k = 9x^2 \pm 6Ax + A^2$$

$$\Rightarrow y^2 = 3x^2 \pm 2Ax + \frac{A^2 + k}{3} \Rightarrow \boxed{y = \pm \sqrt{3x^2 + C_1x + C_2}} \begin{cases} C_1 = \pm 2A \\ C_2 = \frac{A^2 + k}{3} \end{cases}$$

מפתרונים לינאריים מסדר n

מפתרונים לינאריים מסדר n הוא מפתרונים לינאריים

$$a_n(x)y^{(n)} + \dots + a_1(x)y' + a_0(x)y = b(x)$$

אם $b(x) = 0$ המפתרונים קבוצת הומוג'ן

אחרת, אי-הומוג'ן

פתרון מפתרונים לינאריים הומוג'ן

כדי לפתור מפתרונים לינאריים הומוג'ן $\sum_{k=0}^n a_k(x)y^{(k)} = 0$ עלינו

למצוא n פתרונות בסיסיים y_1, \dots, y_n וכל הפתרון הליניארי יהיה צימוד לינארי שלהם $\sum_{i=1}^n \alpha_i y_i$

מטריצת מערכת לינאריים

פונקציות y_1, \dots, y_n הן בסיס אם ורק אם $\sum_{i=1}^n \alpha_i y_i = 0$

אם $\alpha = 0$ כל $\alpha_i \geq 0$

מטריצת מערכת לינאריים יוצרת מטריצת מערכת לינאריים

למשל: אם $p \rightarrow q$ ו- $q \rightarrow p$ אז מטריצת מערכת לינאריים

(i) $p \rightarrow q$

(ii) $q \rightarrow p$

צונטר (i) אם p יורד אז q יורד

(ii) אם q יורד אז p יורד (אם p יורד, אז q יורד)

אם אין צונטר אז אין צונטר

במקרה זה, נראה שיש פתרון קבוע

הפתרון y_1, \dots, y_n פונקציות בסיסיות, כיצד נבחר את הפתרון

יש צורך ב-2 בסיסים

ולכן צריך לבחור מטריצת מערכת לינאריים

Józef Maria Hoene-Wroński
(פולני ← צרפתי)

הורונסקיאן

הצורה הכללית של המטריצה, y_1, \dots, y_n , הנורמלית, וצורה
 $n-1$ פאזיס, $I \subseteq \mathbb{R}$ קטע, n פונקציות, $n-1$ פאזיס
מוצד בתור הפונקציה הנבחרת:

$$W(y_1, \dots, y_n) := \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ y_1^{(n-1)} & y_2^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix}$$

יש $y_2 = 2x^2 - 2$; $y_1 = 3x + 1$ כל $W(x)$

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} 3x+1 & 2x^2-2 \\ 3 & 4x \end{vmatrix} = 12x^2 + 4x - 6x^2 + 6 = 6x^2 + 4x + 6$$

כיצד אנו הורונסקיאן אם השאלה?

כל הפונקציות הנורמליות הורונסקיאן מתאם $W(x)$

$$y_1, \dots, y_n \text{ נורמליות} \longrightarrow W(y_1, \dots, y_n) = 0$$

ואם לא, אזי התשובה

$$W(y_1, \dots, y_n) \neq 0 \longrightarrow y_1, \dots, y_n \text{ נורמליות}$$

$$W(y_1, \dots, y_n) = 0 \not\rightarrow y_1, \dots, y_n \text{ נורמליות}$$

הערה

$$y_2 = |x| \quad y_1 = x \quad \text{קחו דוגמה}$$

אילו σ ו ρ y_1, \dots, y_n פתרונות כלליים של $y'' + y = 0$ σ ו ρ y_1, \dots, y_n פתרונות כלליים של $y'' + y = 0$ σ ו ρ y_1, \dots, y_n פתרונות כלליים של $y'' + y = 0$

הצורה הכללית של הפונקציה $y(x)$ היא $y(x) = \sum_{j=1}^n c_j y_j(x)$ σ ו ρ y_1, \dots, y_n פתרונות כלליים של $y'' + y = 0$

$\sigma \in S_n$ קבוצה

$$W(y_{\sigma(1)}, y_{\sigma(2)}, \dots, y_{\sigma(n)}) = \text{sign}(\sigma) \cdot W(y_1, \dots, y_n)$$

$$y'' + y = 0$$

תוצאה: y_1, \dots, y_n פתרונות כלליים של $y'' + y = 0$

פתרון ראשון: $y_1 = \sin x$ ρ $y_2 = 3 \sin x$ ρ $y_1 = \sin x$ ρ $y_2 = 3 \sin x$

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 \sin x + 3c_2 \sin x = k \sin x \rightarrow$$

הוא לא פתרון כי $\sin x$ הוא פתרון בלבד ρ $y_2 = 3 \sin x$ ρ $y_1 = \sin x$

פתרון שני: $y_1 = \cos x$ ρ $y_2 = \sin x$ ρ $y_1 = \cos x$ ρ $y_2 = \sin x$

$$y = c_1 \cos x + c_2 \sin x$$

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{vmatrix} = \cos^2 x + \sin^2 x = 1 \neq 0$$

תוצאה

תוצאה: $y'' = 0$ ρ $y(1) = 2$ ρ $y'(1) = 4$ ρ $y'' = 0$ ρ $y(1) = 2$ ρ $y'(1) = 4$

$$\begin{cases} y'' = 0 \\ y(1) = 2 \\ y'(1) = 4 \end{cases}$$

$$y''=0 \Rightarrow y'=C_1 \Rightarrow y=C_1x+C_2$$

פתרון:

תנאי התחלה:

$$\begin{cases} y(1) = C_1 + C_2 = 2 \\ y'(1) = C_1 = 4 \end{cases} \Rightarrow C_2 = -2$$

$$\Rightarrow \boxed{y = 4x - 2}$$

פתרון

$y_2 = x^3 - 1$; $y_1 = x$ שיטת איברי חכה שהפונקציות
 מתחילה בסגור:

$$x^2 y'' - 3x y' + 3y = 0$$

$$(x > 0)$$

והן הן

תנאי התחלה: y_3 פתרון y_3 המקיים

$$\begin{cases} y_3(\pi) = 2\pi^3 \\ y_3'(\pi) = 4\pi^2 \end{cases}$$

פתרון: $y_1 = x$ פתרון $y_1 = x$ הפונה בסגור

$$x^2 \cdot (x)'' - 3x \cdot (x)' + 3x \stackrel{?}{=} 0$$

$$y_2 = x^3 \quad \text{בדוק דגמי}$$

$$x^2 (x^3)'' - 3x (x^3)' + 3x^3 = 6x^3 - 9x^3 + 3x^3 = 0$$

לפיכך בוחנים

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} x & x^3 \\ 1 & 3x^2 \end{vmatrix} = 3x^3 - x^3 = 2x^3 > 0$$

לפי התנאי

$$x > 0$$

$$\boxed{y = C_1 x + C_2 x^3}$$

הפתרון הסגור

סטיות בתנאי ההתחלה נקרא:

$$\begin{pmatrix} \pi & \pi^3 \\ 1 & 3\pi^2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_1 \\ C_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2\pi^3 \\ 4\pi^2 \end{pmatrix}$$

הפתרון הוא:

$$C_1 = \pi^2$$

$$C_2 = 1$$

$$\Rightarrow y_3 = \pi^2 x + x^3 \leftarrow y_3 \text{ ב"א}$$

הורדת סדר (הורדת סדר n ← n-1)

אם נתון פתרון $y_0(x)$ עם משוואה $\sum_{k=0}^n a_k(x) \cdot y^{(k)} = 0$ מהצורה:

נחפש פתרון y ו- $\sum_{k=0}^n a_k(x) y^{(k)} = b(x)$

$$y = y_0(x) \cdot z(x)$$

$W = z'$ ונקבל מספר n-1

תוצאה: נתון פתרון $y_0(x)$ אחר המשוואה ההומוגנית. נמצא את הפתרון הכללי.

$$\begin{cases} y'' - 5y' + 6y = 3e^{3x} \\ y_0(x) = e^{2x} \end{cases}$$

פתרון נציב $y = e^{2x} \cdot z$

$$y' = 2e^{2x} \cdot z + e^{2x} \cdot z'$$

$$y'' = 4e^{2x} \cdot z + 2e^{2x} \cdot z' + 2e^{2x} \cdot z' + e^{2x} \cdot z'' =$$

$$= 4e^{2x} \cdot z + 4e^{2x} \cdot z' + e^{2x} \cdot z''$$

בני כנסת

$$4e^{2x} \cdot z + 4e^{2x} \cdot z' + e^{2x} \cdot z'' - 10e^{2x} \cdot z - 5e^{2x} \cdot z' + 6e^{2x} \cdot z = 3e^{3x}$$

$$\Rightarrow e^{2x} \cdot z'' - e^{2x} \cdot z' = 3e^{3x}$$

נניח $w = z'$ נקבל

$$w' = z''$$

$$\Rightarrow e^{2x} \cdot w' - e^{2x} \cdot w = 3e^{3x} \rightarrow$$

משוואה דיפרנציאלית מסדר ראשון

$$w = C_1 e^x + 3(x-1)e^x = z'$$

נבצע אינטגרציה

$$z = C_1 e^x + 3(x-1)e^x + C_2$$

$$\Rightarrow y = e^{2x} \cdot (C_1 e^x + 3(x-1)e^x + C_2)$$

$$\boxed{y = C_1 e^{3x} + C_2 e^{2x} + 3(x-1)e^{3x}} \quad \text{תשובה}$$